9 OS Préverenges

Evolution des échanges
ECONOMIE ET DROIT

Ex1

Si tu es seul(e), établis une liste de tout ce tu auras besoin pour survivre de maniere générale.

Nager

e Se soigner

Protéger des animaux

Boire

e Manger

Etablis une liste une liste de taches a effectuer de maniére plus précise.

Pécher

Chasse

Faire un feu

Aller a la cueillette

Fabriquer un abri

Créer des habits

Fabriquer des outils

Dompter les animaux

Créer une barque pour quitter I'ile

Si tu es accompagné(e), comment allez-vous vous organiser ?

Se répartir les tdches, car nous sommes plus efficace = SPECIALISATION

Encore aujourd’hui nous n’avons qu’un job !!!

Le total du groupe si on additionne le travail de chaque personne spécialisé dans une tache

est plus élevé que le total de chaque personne effectuant chacun toutes les taches
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Sans répartition

Louis Cyril Jens Céline Bruna Total
Chasse 5 2 1 4 2 14
Péche 2 8 4 2 7 23
Cueillette 9 3 9 10 6 37
Outils 1 3 6 2 1 13
Total 17 16 20 18 16 87

Avec répartition

Louis Cyril Jens Céline Bruna Total
Chasse 20 20
Péche 32 28 60
Cueillette 40 40
Outils 24 24
Total 20 32 24 40 28 144
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Ex2

L'age des individus est un des critéres permettant de se répartir les taches afin de rendre le
travail plus efficace.

Trouve d'autres criteres.
La taille, la force, I’habileté, I'expérience, le sexe, I’autorité, le courage, la rapidité, le poids,
lagilite, I'age

Ex3

Le pétrole est une ressource naturelle.
Cherche quelques exemples d'autres ressources naturelles.

Charbon, fer, eau, or, argent, acier, bois, gaz, sel, soleil, vent, etc.

Ex4

Qu’est qui a permis le passage progressif d’une situation d’autarcie a une économie
d’échanges

La production d’un surplus ou d’un excédent

Ex5

La vie en autarcie a presque totalement disparu aujourd'hui. Cependant, il existe encore des
personnes ou groupes de personnes qui vivent de cette maniére.

Recherche quelques exemples.

Ermites, trappeurs, , moines, communautés religieuses (les sceurs dans un couvent), tribus
en Afrique, ou en Amazonie.

Ex6
Donner le sens d’autarcie.

Vivre en étant enfermé sur soi sans recours a I’extérieur pour subvenir a ses besoins. On ne

produit que ce qu’on consomme et ne consomme que ce qu’on produit.
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L’autarcie est-elle une situation ordinaire ou exceptionnelle ?

C’est une situation exceptionnelle car Thomme ne peut pas vivre en solitaire, il a besoin de

ses semblables pour subvenir a ses besoins et faire face aux dangers de son environnement.

Du temps ou les hommes vivaient en communauté isolées, comment s’appelaient leurs
communautés d’appartenance ?

Les communautés : la tribu, le clan, la famille, etc.

Quelles catégories de besoins les hommes primitifs essayent-ils de satisfaire ? Quelles
activités exercaient-ils pour subvenir a ces besoins ?

lIs étaient préoccupés par la satisfaction de leurs besoins vitaux (se nourrir, se vétir,

s’abriter).
e Chasse
e Péche

e Cuecillette

e (Construction d’abris

Quel était le phénomene qui avait rendu leur travail efficace ?

La spécialisation = répartition des tdches entre les différents membres de la communauté

Le travail était devenu efficace !

Comment appelle-t-on le mode de vie de ces hommes qui se déplacaient d’un lieu a I'autre?
Quelles étaient les raisons de leurs déplacements ?

Le nomadisme. Les nomades se déplagaient d’un lieu a un autre quand les ressources ou ils

étaient s’épuisaient. lls dépendaient de leur environnement.

Par exemple, quand les champs, les arbres, les riviéres, etc n’étaient plus assez garnis. lls

emmenaient leurs bétes, leurs troupeaux dans un nouvel emplacement.
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Les nomades ont ensuite changé leur mode de vie. Que sont-ils devenus? Pourquoi ce
changement ?

Avec l'invention de I'agriculture et de I’élevage, les nomades sont devenus sédentaires. Ils
n’ont donc plus besoin de se déplacer. Donc gréice a ces découvertes : armes, outils, poteries,

huttes en branchage, etc

Trouve d’autres termes pour désigner ce mode de vie ?

L’économie fermée ou I’économie subsistance.

A I'échelle d’un pays, que signifie I'autarcie actuellement ?

Elle signifie I’état d’un pays qui interdit les importations et tout commerce extérieur.

Cite des noms de pays qui ont connu I'autarcie?

L’Allemagne nazie 1933
L’Albanie 1991
LA Chine de 1966 a 1976

La Corée du Nord de 1945 a 2006 (commerce avec la Chine malgré I’'embargo internationnal)

Pour quelles raisons |'autarcie a-t-elle disparu de nos jours?

e Libéralisation des échanges (mondialisation)
e La suppression des frontiéres commerciales et politiques.

e Internet

Des exemples de vie en autarcie en Suisse ?

Il y a 50ans : Certaines communautés dans les campagnes et les vallées isolées du Tessin, des

Grisons et du Valais vivaient en autarcie (fromage, pain, laine, etc).

Aujourd’hui : les paysans dans un alpage, les ermites, moines,
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Ex7

Autarcie / produisent / I'extérieur / fermées / eux-mémes / I'agriculture / 1'élevage /

efficace / groupe / I'Allemagne / Corée du Nord / état / autarcie / internet

Ex8
Qu'est-ce que le troc ?

Le troc est un systéme d'échange d'un produit ou d'un service contre un autre produit ou

service sans intermédiaire monétaire.

Quelle est la cause principale du passage de l'autarcie au troc ?

Le surplus de production

Ex9

Dans les exemples ci-dessous, avons-nous a faire a du troc ? Réponds par oui ou par non. Si tu
réponds non, explique pourquoi I'échange n'est pas du troc.

Au Luna-Park, il faut mettre un jeton pour pouvoir utiliser une auto tamponneuse.

Non car utilisation de jetons (intermédiaire)

A la banque, j'ai demandé qu'on me donne 10 billets de CHF 10contre un billet de CHF 100.
Oui

Si tu veux un croissant, aide-moi a porter les valises

Oui
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Ex10

Il existe une condition indispensable pour que les membres d'une communauté puissent

pratiquer le troc. Quelle est cette condition ?

Avoir un excédent de production a échanger.
Il faut une concordance des besoins : ce que j'ai envie d'obtenir doit correspondre a ce que

I'autre a envie de donner et inversement.

Ex11
La classe décide d'effectuer un troc.

e Amener 5 objets a échanger

e Choisis trois objets que tu désires échanger.

e Détermine ceux que tu voudrais obtenir en échange des tiens.

e Fixe « la valeur d'échange » c'est-a-dire | ‘estimation de ce que valent chacun de tes
objets et de ceux que tu voudrais obtenir.

e Organise-toi pour réussir tes échanges.

Ex12

Le troc est un moyen d'échange qui a presque totalement disparu: car ses inconvénients sont
certainement plus nombreux que ses avantages.

Etablis un tableau comparatif des principaux avantages et inconvénients du troc.

Avantages Inconvénients

Il faut posséder ce que I'autre personne désire
et désirer en méme temps ce que l'autre
possede, d’ou la difficulté de trouver le

On a directement I'objet que I’on cherche
a acqueérir et I’'on se débarrasse de son

surplus . ,
partenaire adéquat
On obtient en échange un objet auquel on Difficile de trouver deux biens de valeur
accorde plus de valeur identique

Comment se mettre d'accord sur la valeur des
biens, d'ou la difficulté de fixer les quantités
respectives de biens a échanger

On sait ce que I'on obtient (qualité, par
exemple)

Pas de calculs a effectuer Difficulté de fractionner les objets

Transport difficile (poids)

Biens difficilement conservable (périssables)
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Ex13

Il existe encore quelques situations dans lesquelles le troc est toujours pratiqué de nos jours.

Cherche-en quelques exemples.

Collections diverses (photos, timbres, billes, vignettes Panini).
Echange de skis, jouets, habits.
Troc entre Etat : blé contre armes, matiéres premiéres contre machines.

Echange de vignettes Panini a la récréation

VIDEO TROC

Ex14

e Apres un repas au restaurant, je regle la note.

NON. Paiement avec de la monnaie

e « La bourse ou la viel»

NON. Pas d’échanges

e « Dix chameaux pour ta femmen».

NON, car les femmes ne sont pas un bien a échanger.

e Situ me fais les courses, je repeins la facade ta maison.

oul

e Le boucher a livré un boeuf a | ‘artisan qui, est venu repeindre son magasin.

oul

e Au guichet de la gare, j'ai échangé un billet de fr. 100.- contre deux de fr. 50.-.

NON. Pas d’échange

e A chaque fois que je fa les courses pour ma grand-mére, elle me donne un chocolat

oul
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Conditions :
1. Minimum 2 biens
2. Pas l'utilisation de monnaie
3. Volonté réciproque
4. Minimum 2 personnes

Ex15

Produit / produit / céder / demande / accord / poissons / improbable / monnaie

marchandise / échangent

Ex16

Les premieres monnaies furent des monnaies« marchandises». Elles ont remplacé le troc.

Quelle fut la premiére fonction de cette monnaie?

Séparer I‘'opération de troc en deux étapes: I’achat et la vente. Cette monnaie était un

intermédiaire dans les échanges

Si I'on devait utiliser aujourd'hui ce type de monnaie, quelles « marchandises» choisirais-tu et
pour quelles raisons?

Réponses individuelles.

Ex17

Ni la terre, ni un vautour n'ont jamais été choisis pour fonctionner comme monnaie «
marchandise ».

Pour quelles raisons n'a-t-on jamais choisi ces« produits»?

La terre: trop abondante, friable, etc.

Le vautour: trop fragile, peu connu, trop rare, etc.
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Ex18

La monnaie« marchandise» a disparu et elle fut remplacée par des monnaies métalliques. La
fragilité ou encore la conservation difficile sont quelques-unes des raisons (inconvénients) qui
ont provoqué ce remplacement.

Cherche d'autres inconvénients :

e Indivisibilité

e Difficulté de transport, de maniabilité en raison du poids élevé
o Difficulté d'établir la valeur (trop variable)

® Rapports entre les différentes monnaies

e Fragilité, conservation difficile

e Manque d’uniformisation

e Equilibre rareté/abondance

Ex19

La monnaie« marchandise» a été remplacée par la monnaie métallique. Cherche les

avantages de la monnaie métallique par rapport a la monnaie« marchandise».

e Divisibilité

e Matériau rare, matiére acceptée par tous

e Transport facile

e Tout le monde ne peut pas en fabriquer (pas abondant donc plutét rare)
e Inaltérabilité, conservation aisée

e Grande valeur sous un petit volume

e Uniformisation possible

e Valeur égale
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Ex20

Comment est apparue la monnaie fiduciaire ?

La monnaie fiduciaire est apparue gréce aux Orfevres. lls recevaient les dépéts en or des
clients a qui ils remettaient des papiers (certificats) mentionnant la quantité d'or déposée.
Les clients se sont mis a échanger directement ces certificats lors de transactions

commerciales dans les grandes villes comme Florence ou Genéve.

Ce certificat attestant un dépét d’or s'appellera plus tard le papier monnaie puis billet de

banque.

Avantages :

¢ Facilite les échanges car plus besoin de transporter des quantités importantes de piéces
métalliques

¢ Plus légere et pratique

¢ Reconnue par tous. Contrairement a la monnaie métallique différente selon les régions

+*»* Moins de risques de vols

Inconvénients :

¢ Fragile si le papier n’est pas de bonne qualité

¢ Falsification si normes de sécurité insuffisante

Quel est I'organisme qui a remplacé les orfévres ?

Les banques.

Ex21

CHF 150 payés par carte monnaie scripturale
Un billet de CHF 10 monnaie fiduciaire
CHF 1'500 en compte postal monnaie scripturale
CHF 50 débité de son compte monnaie scripturale

Solde du compte postal monnaie scripturale
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Ex22

Laurence économise chaque mois CHF 70 pour se payer un voyage

Fonction : moyen d’épargne (mettre de I’argent de c6té)

Matthieu hésite entre plusieurs voitures. Pour se décider il compare les prix.

Fonction : unité de mesure/valeur (mesurer, évaluer et comparer)

Samuel achéte un livre sur Amazon et regle avec sa carte bancaire.

Fonction : moyen de paiement (intermédiaire dans les échanges)

Ex24

Les billets ont une durée de vie limitée. La Banque Nationale Suisse crée et met en circulation
de nouveaux billets au bout d'un certain nombre d'années.

e Renseigne-toi Four connaitre la fréquence de remplacement des billets en Suisse.

20-25 ans

e Cherche a connaftre les dates de mise en circulation des nouveaux billets

CHF10: 18.10.2017 CHF 20 : 17.05.2017
CHF 50 : 12.04.2016 CHF 100 : 12.09.2019
CHF 200 : 22.08.2018 CHF 1°000: 13.03.2019

e Trouve quelques raisons qui ont incité la BNS a faire ces changements.

Eviter les contrefagons, créer des billets plus sécurisés, mode graphique, besoin de
changement, etc.

e Renseigne-toi pour connaitre les principales sécurités qui ont été introduites avec les
nouveaux billets pour éviter la contrefacon.

Site internet de la BNS + fiche distribuée
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Ex25
Imagine la situation suivante: la confiance envers la monnaie fiduciaire S'effondre. Tout le
monde a peur que I'on ne puisse plus l‘utiliser comme moyen de paiement.

e Analyse la situation et imagine ce qui pourrait se passer.

Perte de confiance, la monnaie ne serait plus acceptée comme moyen d'échange.
Tout le systeme économique basé sur I’échange ne fonctionnerait plus. Les ventes et

les achats ne se feraient plus. Sans compter sur le reste, épargne, investissement

e Essaie de trouver une solution pour résoudre ce probleme.

Créer une nouvelle monnaie. La solution du retour au troc semble trop illusoire.

Ex26
Quels sont les pays qui sont membres de la zone euro ?

Allemagne. Autriche, Belgique, Chypre, Espagne Estonie, Finlande, France, Italie, Lettonie,

Luxembourg, Malte, Pays-Bas, Portugal, Slovaquie, Slovénie et Lituanie.

Le traité de Maastricht a instauré des criteres de convergence. De quoi S'agit-il?

Donnes-en une définition.

Le taux d'inflation doit rester faible (les prix des produits doivent étre stables). La croissance

économique doit étre convenable. La dette publique ne pas étre trop importante.

Pour quelle (S) raison (S) a-t-on décidé d'édicter ces critéres?

Faire en sorte que économie ait une base saine, Que les économies nationales soient bien

gérées et qu’elles soient comparables. Que I’on ne crée pas d’inégalité entre les pays.

L'Angleterre et la Suéde ne sont pas entrés dans I'U.E.M. Pourquoi?

Crainte d'un euro faible. Crainte d'une perte de pouvoir sur la monnaie.
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Que signifie les lettres BCE?

Banque Centrale Européenne

Ou se trouve-t-elle?

Francfort (Allemagne)

Quelles sont ses taches principales? (2 éléments de réponse)

Emettre les euros (imprimer les billets)
Maintien de la stabilité des prix (éviter l'inflation).

Gestion de la politique monétaire (stabilité par rapport aux autres monnaies).

Est-ce que les piéces sont toutes les mémes sur le territoire de I'U.E.M.? (Justifie ta réponse)

Non, elles ont une face commune avec une face propre a chaque pays.

Quelle est la valeur d'un euro aujourd'hui en Suisse?

EUR 1 = CHF 1.0925 (20.09.2019)
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FAUX VRAI

C'est déja en 1998 que I'on a commencé a frapper la nouvelle monnaie européenne. x

C'est le 31.12.89 que I'écu a disparu. x
La BCE se trouve a Berlin. X
Le double étiquetage, C'est le fait d'imprimer sur une marchandise le poids et le prix. X
La bourse dans les divers pays européens travaille déja en euros. x

Le drapeau européen comporte 15 étoiles sur fond noir x
Dés le 01.7.2003, On assiste a I'usage exclusif de I'euro x
L'A.E.L.E. est un marché commun pour les USA, le Mexique et le Canada X
Les piéces sont toutes les mémes, pour tous les pays de I'U.E.M x
Grace a l'euro, plus besoin de changer son argent lorsqu'on voyage dans tous les pays d'Europe. x

Le 26 septembre 2004, il était encore possible de payer avec des FF (francs frangais) dans un

magasin X
Le symbole de I'euro rappelle la lettre grecque Epsilon. x

Un représentant de chaque banque nationale siege a la BCE. x

La Suisse ne fait partie d'aucun marché commun. X

Ex28

Monnaies Pays Abréviation Symbole
Euro UEM EUR €
Rouble Russie RUB p
Euro Belgique EUR €
Livre sterling Angleterre GBP £
Dollar australien Australie AUD S
Yen Japon YEN Y
Euro Portugal EUR €
Couronne suédoise Suede SEK kr
Franc suisse Suisse CHF Fr
Euro UEM EUR
Dollar Etats-Unis usD S

UEM = Zone Euro




9 OS Préverenges

Ex29

Quels sont les cours actuels des monnaies suivantes (20.09.2019) ?

e 1£=1GBP=1.2408 CHF
e 1$=1USD= 0.9931 CHF
e 1€=1EUR=1.0925 CHF

Ex30

Il existe plusieurs dollars.

Lesquels? (écris en toutes lettres)

Dollar australien (AUD), dollar canadien (CAD), dollar néo-zélandais (NZD), de Hong Kong

(HKD), des Caraibes, des Bahamas (XCD), de la Barbade (BBD), du singapourien (S§GD), des
fles Fidji (FID), du Zimbabwe (ZWD).

Ex31

Quelle est la différence entre les colonnes « billets » et les colonnes « devises » ?

La colonne billets concerne la monnaie fiduciaire.

La colonne devises concerne la monnaie scripturale.

Quelles sont les colonnes les plus avantageuses pour le client ? « Devises » ou « billets » ?

Pourquoi?

Devises, car en général le cours est plus bas. Cela est lié au volume d'échange nettement

plus grand.
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En quelle monnaie les nombres du tableau ci-dessus sont-ils exprimés?

Francs suisses CHF

Tu reviens du Japon avec 20’000 unités de monnaie de ce pays. Combien obtiendras-tu en

CHF ?

169.22 CHF = (20'000 x 0.8461) / 100

Tu pars pour le Canada et tu désires te procurer 200 unités de monnaie. Combien cela te

coutera-t-il?

149.74 CHF = (200 x 0.7487)

Tu t'achétes un Jeans Levi's a Paris que tu payes 130 € a I'aide de ta carte de crédit. Combien

cela te coute-t-il en francs suisses?

144.17 CHF = (130 x 1.1909)
En fouillant dans le grenier, tu découvres 500 yens. Tu désires les convertir en francs suisses.

Combien en obtiens-tu?

4.23 CHF = (500 x 0.8461) / 100

Tu pars pour New York et tu veux te procurer 10’000 S. Combien dois-tu dépenser?

10’241 CHF (10'000 x 1.0241)

Tu rentres d'un voyage en Europe. Dans ton porte-monnaie, il te reste 150 €, 1’000 $ et 400
unités de la monnaie suédoise. Combien cela représente-t-il en francs suisses si tu changes

toutes ces monnaies?

EUR : (150*1.0659) = 159.88 CHF
937.70 CHF

USD : (17000%0.9377)
SEK : (400 x 10.60) / 100 = 42.40 CHF
Au total 1'139.98 CHF



